
2024-2025学年云南省昆明市嵩明县八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 3fd15dbe-fb4a-4b60-97c8-82fee5c654f3]1.在学习和生活中常对物理量进行估测，下列估测最符合实际的是(    )
A. 光在真空中的传播速度约为	B. 一个鸡蛋的重力约为50N
C. 升国旗演奏一遍国歌的时间约为46s	D. 教室中课桌的高度约为80mm
[bookmark: f3130aa6-e15d-42c5-95a2-41a6bb28e752]2.下列有关声现象的分析错误的是(    )
A. 物体振动，我们不一定能听到声音
B. 地震、火山喷发等自然现象都伴有超声波的产生
C. 高架道路两旁建有隔音墙，是在传播途中减弱噪声
D. 能从不同乐器的声音中分辨出大提琴的声音是因为音色不同
[bookmark: e829f309-ca61-415a-b2d7-f0c88ed0c652]3.小明在水平路面上用力推小车一段距离后放手，小车仍然能向前滑行一段距离，之后改变小车承载物体的质量多次实验，下列说法正确的是(    )
A. 放手后小车还能向前运动是因为小车受到了惯性力作用
B. 运动的小车具有惯性，静止的小车没有惯性
C. 小车承载物体的质量越大，惯性越大
D. 小车的速度越大，滑行的距离会越远，惯性也越大
[bookmark: 20629b1c-fe61-4f50-ae3c-0a46d8f67446]4.昆明四季温暖如春，所以也被美誉为“春城”。如图所示的昆明美景蕴含着丰富的物理知识，下列现象可以用光的直线传播来解释的是(    )
[image: ]
A. 甲图中人行道边蓝花楹树的影子	B. 乙图中昆明城上空雨后出现的美丽彩虹
C. 丙图中滇池湖畔海鸥正水中的倒影	D. 丁图中在翠湖看到水面下游来游去的鱼儿
[bookmark: d98463a1-2a0a-4ef1-af20-1d09aeed503d]5.小华坐在正常行驶的汽车上，如果认为他是静止的，则选择的参照物是(    )
A. 路边静止的行人	B. 路边两旁的树木	C. 对面行驶的汽车	D. 他坐的汽车座位
[bookmark: 639af257-f91e-4d06-ac2f-869e2a26dfa6]6.关于密度公式，下列说法正确的是(    )
A. 不同物质构成的物体的质量和体积的比值一定不同
B. 同种物质构成的物体，密度与物体的体积成反比
C. 同种物质构成的物体，密度与物体的质量成正比
D. 是密度的定义式，密度与物体质量、体积无关
[bookmark: 3fdb2d47-6bbc-4473-a40e-eb02f00635ff]7.[image: ]甲、乙两同学从同一地点同时同向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图像如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 两同学在距离出发点100m处相遇
B. 内，乙同学比甲同学运动得快
C. 内，甲同学做匀速直线运动
D. 内，乙同学的速度为
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: cd9d1a0c-2f6e-435a-82be-d9082674f753]8.2024年巴黎奥运会期间，我国运动健儿用汗水和努力，让五星红旗一次次升起，这也是他们祝福祖国最好的礼物。运动会中蕴含着丰富的物理知识，如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中苏炳添冲过终点不能立刻停止，是受到惯性的作用
B. 图乙中戴倩倩将标枪掷出后，标枪到达最高点时受到非平衡力的作用
C. 图丙中马龙用球拍将乒乓球弹回，说明力能改变物体的运动状态
D. 图丁中李发彬举着杠铃静止时，他受到的重力与地面对他的支持力是一对平衡力
[bookmark: a39da8fe-f4fc-4d35-87a8-03b9e2015a85]9.在“探究凸透镜成像的规律”时，将点光源“F”放在如图所示的位置处，在透镜另一侧的光屏上得到清晰的像。则下列相关说法错误的是(    )
[image: ]
A. 光屏上成倒立、放大的实像
B. 照相机是利用这一成像原理工作的
C. 点光源到透镜的距离满足
D. 当光源向右移动靠近透镜时，光屏要向左移动，才能在光屏上再次得到清晰的像
[bookmark: dbea22bf-12cd-4b8d-a089-502955ccf167]10.某实验小组用图中所示的装置研究滑动摩擦力，用水平向右的拉力F缓慢拉动物体B的过程中，物体A相对于墙和地面静止不动，下列说法正确的是(    )
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A. A受到B的摩擦力方向水平向右	B. B受到A的摩擦力方向水平向右
C. B受到地面的摩擦力方向水平向左	D. 若增大拉力F，A对B的摩擦力变大
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 37eaf836-512a-4869-8f9a-dd99c6ea91a7]11.智能手机的“智慧语音”功能，可以通过声音识别实现对手机解锁，该系统主要是根据声音的______填“音调”“响度”或“音色”这一特征来工作的，社交场所中，人们都自觉调低手机音量，是在______处减弱噪声。
[bookmark: 1b0becdf-724f-4fb0-ae3e-4c7dd31c9cc2]12.[image: ]2024年11月15日23时13分，长征七号遥九运载火箭托举天舟八号货运飞船点火升空，顺利将飞船送入预定轨道，图中火箭点火向下喷出气体，火箭向上运动，说明物体间力的作用是______。火箭升空过程中，以货运飞船为参照物，货运飞船内的货物是______的。
[bookmark: 31d5ea1a-688d-4f45-8585-220f187d280d][image: ]13.2024年8月6日，巴黎奥运会女子跳水10米台决赛中，全红婵以分的出色成绩成功卫冕，为中国跳水梦之队再夺一金。如图所示，当她站立在跳台上时，跳台台面距离水面10m，水池深度5m，则全红婵与她在水中的像的距离为______ m，当她离开跳板下落时，她在空中速度的大小______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: dc08ec7c-4d17-4a9e-a1cb-642dd3d2af33]14.[image: ]如图，一束激光与水平方向成角斜射到空水槽底部O点，形成一个光斑。现向水槽中注入适量水后，则水槽底部光斑移到O点的______选填“左”或“右”侧。继续沿水槽壁缓慢注水，则折射角将______选填“增大”、“不变”或“减小”。
[bookmark: 87add724-9717-498a-b02a-b80291332fb8]15.有人用100N的水平推力，推着一辆重500N的小车，在水平路面上做匀速直线运动，小车在水平方向上受到的合力为______ N。当推力增大到150N时，小车受到的合力是______ N。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 6dec2100-84aa-4b5a-ba32-f3e44548a73b]16.如图中F为凸透镜的焦点，请画出图中光线经过透镜后的光线。
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[bookmark: 378c1599-1db0-4d7d-9ade-9a082eb7a7d1]17.[image: ]如图为滇池上空飞行的海鸥，请在图中画出海鸥所受的重力示意图。


五、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 386b167f-197a-435d-a8b1-a53eb571c970]18.某物理兴趣小组利用带有刻度尺的斜面、小车和秒表“测量小车的平均速度”，如图所示，是他们在一次测量过程中小车先后在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形，显示时间的格式是：时，分，秒。
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本实验中用到的物理公式是______。
根据图示可得，甲至丙的路程是______ cm；
根据图示计算甲至丙的平均速度是______；
根据图示数据计算知，小车全程______选填“是”或“不是”做匀速直线运动。
[bookmark: 343fa03d-5f75-445f-8be5-9609d4a08f64]19.如图所示，是小明探究“凸透镜成像规律”的实验。
[image: ]
如图甲所示，他将凸透镜正对着太阳，使之在光屏上形成最小、最亮的光斑，则该透镜的焦距为______ cm；
某次实验时，先调节烛焰中心、透镜中心、光屏中心在______；如图乙所示，此时光屏上恰好出现清晰的像，该像是倒立、______选填“放大”或“缩小”的实像，此成像规律常应用在______选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”上；
将蜡烛向左移动适当距离，固定光屏位置不动，此时成像在光屏______选填“前”或“后”，这与______选填“近视眼”或“远视眼”的成因相同，可在蜡烛与凸透镜之间放置一块焦距合适的______选填“凸透镜”或“凹透镜”即可再次在光屏上呈现清晰的像。
图乙中，光屏上出现了烛焰清晰的像，若此时将图中的蜡烛向右适当移动一点距离，此时应将光屏向______选填“左”或“右”移动，才能再次呈现清晰的像。
[bookmark: 4708e254-5588-4e92-b4b2-cfa3cfda4e81]20.2023年12月3日晋江马拉松赛以“畅跑海丝路，晋马世遗情”为主题。小明和小晋同学设计了两种方案来测量本次马拉松奖牌的密度。
[image: ]
方案一：
器材：天平、量筒、水、大烧杯、小烧杯A、细线质量和体积均不计。
小明先将天平放在水平桌面上，游码置于______，发现指针指向分度盘中线左侧，此时应将平衡螺母向______调节，使天平在水平位置平衡；
接着他按如图1甲所示的方法来称量奖牌的质量，其中有两个错误：
①______；
②奖牌和砝码放错盘。
改正错误后，正确测出的奖牌质量如图1乙，奖牌的质量为______ g；
在测体积时，小明将一个大烧杯倾斜放置后，往大烧杯中加水，直到水面与大烧杯杯口相平，再将奖牌用细线慢慢地浸没在大烧杯的水中，并用空的小烧杯A接住溢出来的水，如图1丙；接着将小烧杯A中的水倒入量筒测出溢出水的体积如图1丁，奖牌的体积为______；则奖牌的密度是______；分析测量过程可知小明所测的密度值______填“偏大”或“偏小”。
方案二：
器材：电子秤、烧杯、水。
小明和小晋用电子秤测量奖牌的密度步骤如图2甲、乙、丙、丁所示。
小明在记录数据时忘了记录图丙步骤的数据，小晋思考后发现，只需要图甲、乙、丁图的数据就能计算出奖牌的密度，则______。
[bookmark: 22fbdab3-0c91-480c-ba41-85fd59f10dd7]21.小明同学发现船只停泊在岸边时，常常将缆绳多绕几圈缠绕在码头的立柱上。于是他和实验小组的同学们展开了讨论，他们猜想：绕绳的圈数越多，绳和立柱间的摩擦力越大。为了验证猜想，小明同学设计了如图的部分实验进行探究：
如图甲所示，他找了一段棉线，在棉线的一端拴上一个沉重的东西如一把大锁，然后把它搭在一个平放的圆棍上，通过弹簧测力计来拉棉线的另一端。这时，要使重物不下落，用的力虽然比竖直向上提要少，但省的力却不算多。
如图乙所示，他将棉线在圆棍上绕一圈，在重物不下落时读出弹簧测力计的示数；接下来：
他应该进行的操作是______；
若______，则说明实验小组的猜想是正确的。
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六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 57cc7672-4d2e-484c-aa58-0d3aae8548f4]22.一辆汽车途经公路某处时，司机看到公路旁边的限速标志牌如图所示。此时自己的车速如图中表盘所示。
[image: ]
此时标志牌中显示此路段限速多少？
保持当前车速，从看到标志牌开始，到达嵩明需要多长时间？
司机想在100分钟内到达嵩明，通过计算判断在不违章情况下能否到达？
[bookmark: a5039e72-10d6-469d-a44a-5f6ff03a7668]23.[image: ]如图，我国自主研发的新一代隐身战斗机歼，改进利用高性能碳纤维复合材料，提高了抗疲劳、耐腐蚀等性能，同时降低了自重。将一个边长分别为、、的长方体钢制零件用某种碳纤维复合材料零件替换，在体积不变的情况下，质量减少了122kg。已知钢的密度，求：
钢制零件的体积；
钢制零件的质量；
此碳纤维复合材料的密度。
七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 0c0ca83e-0560-4743-b9d3-d3490008e6be]24.阅读短文，回答问题：
黑色花为什么很少见？我们生活在姹紫嫣红，色彩缤纷的花的世界里，但是我们看到的黑色花却很少。植物学家对四千多种花的颜色进行了统计，发现只有8种黑色花，而且还不是纯正的黑色，只是偏紫色而已。为什么会出现这种现象呢？原来花的颜色与太阳光及花瓣反射、吸收的色光有关。太阳光是由七种色光红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫组成。光的颜色不同，其热效应不同。有色不透明物体反射与它颜色相同的光，吸收与它颜色不相同的光，黑色物体吸收各种颜色的光。花瓣比较柔嫩，为了生存，避免受高温伤害，它们吸收热效应较弱的光，而反射热效应较强的光。这就是我们看到红、橙、黄色花多，而蓝、紫色花较少的缘故。若吸收七种色光，受高温伤害就更大，花也更难生存，所以黑色花很少见。
根据阅读材料，回答下列问题：
橙色的花反射______色的光。
绿色植物通过吸收阳光来进行光合作用，从而为植物生长提供能量。在种植农作物的温室大棚中，农民经常会采用补光的方式来增加光照强度，以提高农作物的产量和质量。请推测在种植绿色农作物的温室大棚中，用来补光的灯光颜色是______选填“A”或“B”。
A.红光
B.绿光
借助材料可以推断出：白花几乎会______选填“吸收”或“反射”所有色光；
我们透过蓝色透光的玻璃，观察红花时，看到的花是______色的。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：光在真空中的传播速度约为，故A不符合实际；
B.一个鸡蛋的重力约为，故B不符合实际；
C.升国旗演奏一遍国歌的时间约为46s，故C符合实际；
D.教室中课桌的高度约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】B 
【解析】解：物体振动时没有传声介质，我们听不到声音，且只有振动在之内的我们才能够听到，故A正确；
B.地震、火山喷发等自然现象振动频率低于20Hz，都伴有次声波的产生，故B错误；
C.在高架道路两旁安装隔音板，可以阻挡和吸收部分噪声，属于在传播过程中减弱噪声，故C正确；
D.乐队演奏时，我们能区分不同乐器发声的依据是不同乐器声音的音色不同，故D正确。
故选：B。
声音是由物体的振动产生的，声音传播需要介质，真空不能传播声音，人的听觉范围；
地震、火山喷发时会产生次声波；
噪声的减弱办法有三个：在声源处减弱；在人耳处减弱；在传播过程中减弱；
音色是由发声体的材料和结构决定的，是判断发声体的依据。
本题考查了声音的产生、传播及声音的特征，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、放手后小车还能向前运动是因为小车具有惯性，惯性不是力，故A错误；
B、一切物体都有惯性，跟物体的运动状态无关，故B错误；
C、惯性的大小与物体的质量有关，小车承载物体的质量越大，惯性越大，故C正确；
D、小车的速度越大，滑行的距离会越远，但惯性大小只与质量有关，所以惯性大小不会变，故D错误。
故选：C。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性，惯性的大小只与物体的质量有关。
本题主要考查了对惯性的理解和应用，属基础题，难度不大。
4.【答案】A 
【解析】解：A、人行道边蓝花楹树的影子是由于光沿直线传播而形成的，故A正确。
B、昆明城上空雨后出现的美丽彩虹是光的色散，故B错误。
C、滇池湖畔海鸥正水中的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故C错误。
D、在翠湖看到水面下游来游去的鱼儿是由于池底的光从水中斜射入空气中时发生折射，故D错误。
故选：A。
光的反射现象，平面镜成像是由于光的反射形成的。
光的折射现象，水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像、彩虹等都是光的折射。
光沿直线传播现象，如日食、月食、影子、小孔成像等现象都是由光沿直线传播形成的。
此题通过诗句考查了光的反射、光的直线传播、光的折射现象，平时要注意区分。在平时学习中注意将所学知识与自然现象联系起来。
5.【答案】D 
【解析】解：人是静止的，说明人和参照物之间的位置没有发生改变，所以可以选择汽车座位为参照物，因为人和乘坐的汽车座位之间的位置没有发生改变。
故选：D。
判断物体的运动状态之前，必须选择参照物。
如果物体和参照物之间没有发生位置的改变，则称物体是静止的。
判断物体是静止的还是运动的，关键在于参照物的选择，选取不同的参照物，得到的结果可能不同。
6.【答案】D 
【解析】解：A、不同种类物质，质量和体积的比值可能相同，故A错误；
BC、同种物质的密度是保持不变的，并不会随物体质量和体积而改变，与质量和体积无关，故BC错误；
D、密度是物质的一种特性，密度公式是密度的定义式，密度与物体质量、体积无关，故D正确。
故选：D。
密度是物质的一种特性，不随体积和质量而改变，根据密度公式可知，体积相等的不同物质，质量大的密度大；质量相等的不同物质，体积大的密度小。
解答此题的关键是正确理解密度公式的含义，物理公式和数学公式是不一样的，并不能完全像数学公式一样来分析成正比反比，因为物理公式有其特定的物理意义，分析物理公式时要结合具体物理量来进行。
7.【答案】A 
【解析】解：A、由图象看出两同学在15s末相遇，且15s内通过的路程相等，都是100m，故A正确；
B、由图可知，甲、乙在内通过的路程与所用的时间成正比，表示甲、乙在内做匀速直线运动，
而且在相同的时间内，甲通过的路程大于乙通过的路程，由可知，在内甲的速度大于乙的速度，故B错误；
C、由图象可知，在，甲同学静止，故C错误；
D、由图象可知，在内，乙同学运动的路程为：，那么乙同学的速度为：，故D错误。
故选：A。
由图象可以看出两同学在内通过的路程相等，且在此时相遇；
在图象中，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动，根据图像读出甲、乙同学在相同时间内通过的路程，即可比较出两物体的运动速度；
在图象中，和时间轴平行的线段表示物体处于静止状态，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动；
根据图像可知乙同学在内行驶的路程，利用速度公式求出乙同学在内的速度。
根据图像或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。此题关键是读懂图象，并能从图象中获取相关信息。
8.【答案】BC 
【解析】解：A、运动员冲过终点不能立刻停止，是因为具有惯性，但不能说是受到惯性的作用，故A错误；
B、将标枪掷出后，标枪到达最高点时受到的重力与空气阻力不平衡，所以受到非平衡力的作用，故B正确；
C、用球拍将乒乓球弹回，说明力能改变物体的运动状态，故C正确；
D、举着杠铃静止时，运动员受到的重力与地面对他的支持力大小不相同，不是一对平衡力，故D错误。
故选：BC。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性；
物体在非平衡状态下受非平衡力；
力能改变物体的运动状态和形状；
二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上。
本题通过运动场景，考查了对惯性、平衡状态、力的作用效果、平衡力等的理解与运用，属力学综合题。
9.【答案】BC 
【解析】解：AB、由图可知，此时物距大于像距，根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机，故A错误，B正确；
C、因光屏上成倒立、缩小的实像，说明，即点光源到透镜的距离满足，故C正确；
D、当光源向右移动靠近透镜，此时物距减小，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大可知，光屏要向右移动，才能在光屏上再次得到清晰的像，故D错误。
故选：BC。
根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
根据，成倒立、缩小的实像；
根据凸透镜成实像时，物近像远像变大分析回答。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
10.【答案】AC 
【解析】解：物体A相对于桌面保持静止，受到弹簧测力计的拉力水平向左，由二力平衡条件可得A受到的滑动摩擦力水平向右，故A正确；
B.B受到A的摩擦力与A受到的滑动摩擦力，是相互作用力，方向相反，所以，B受到A的摩擦力方向水平向左，故B错误；
C.B相对于地面向右运动，受到的摩擦力与相对运动方向相反，故摩擦力向左，故C正确；
D.若增大拉力F时，物体A与木板的压力和接触面的粗糙程度均不变，因而所受摩擦力大小仍然保持不变，故D错误。
故选：AC。
①当两物体发生相对运动时，受到的摩擦力是滑动摩擦力；
滑动摩擦力的方向与物体相对运动的方向相反；
②二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一个物体上；
③滑动摩擦力的大小只与接触面的粗糙程度和压力的大小有关。
本题利用平衡力和相互作用力的知识，以及影响滑动摩擦力大小的因素进行判断。
11.【答案】音色  声源 
【解析】解：不同物体发出的声音的音色是不同的，智能手机的“智慧语音”，可以通过识别声音实现对手机解锁，该系统主要是根据声音的音色这一特征来工作的；
社交场所中，人们都自觉调低手机音量，是为了在声源处减弱噪声。
故答案为：音色；声源。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅、传播距离和分散程度有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处。
本题主要考查了学生对音色和减弱噪声的途径的理解和掌握，属基础知识的考查。
12.【答案】相互的  静止 
【解析】解：图中火箭点火向下喷出气体，火箭向上运动，说明物体间力的作用是相互的。火箭升空过程中，以货运飞船为参照物，货运飞船内的货物相对于货运飞船的位置没有发生变化，货运飞船内的货物是静止的。
故答案为：相互的；静止。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的。
物体相对于参照物的位置变化了，物体就是运动的；物体相对于参照物的位置不变，物体就是静止的。
本题考查力的相互性及运动与静止的相对性，属于基础题。
13.【答案】20  变大 
【解析】解：池中水的反射面是水面，跳台台面距离水面10m，根据平面镜成像特点，像到水面的距离是10m，则全红婵与她在水中的像的距离为。
当她离开跳板下落时，她在空中速度的大小变大。
故答案为：20；变大。
平面镜所成的像是光的反射所形成的虚像，平面镜所成的像和物体大小相等，像到镜面的距离等于物体到镜面的距离。
跳水运动员离开跳台，首先向上运动，速度越来越慢，然后向下运动，速度越来越快。
本题考查平面镜成像特点的应用，属于对基础知识的考查。
14.【答案】左  不变 
【解析】解：水槽内没有注水时，光沿直线传播，照射到O点；当向水槽内注入适量的水后，光从空气斜射入水中发生折射，折射角小于入射角，因此光线移动到O点左侧；
继续沿水槽壁缓慢注水，折射光线逐渐向左偏折，但是入射角不变，折射角和反射角的大小也不变。
故答案为：左；不变。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播；光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向发生改变，称为光的折射。
本题考查光的直线传播和光的折射，属于光学基础的考查，比较简单。
15.【答案】0  50 
【解析】解：①在水平方向上，小车做匀速直线运动，因此，其受到的推力与摩擦力是一对平衡力，其合力为0，摩擦力是100N；
②当推力增大到150N时，其摩擦力仍为100N，则其合力为，其方向同推力的方向相同。
故答案为：0；50。
①物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，其所受的力为平衡力，平衡力的合力为0，据此来对本题中的第一种情况进行分析即可；
②同一直线上方向相反的两个力的合力，其大小等于二力之差，其方向与较大的力的方向相同。
本题考查了平衡状态下物体的受力情况和物体受非平衡力时的合力的求法，有一定的典型性，值得我们关注。
16.【答案】解：过光心的光线其传播方向不变；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点，如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据透镜的光学特点三条特殊光线来作图。
凸透镜的三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点。
17.【答案】解：重力的方向是竖直向下的，从物体重心画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，从物体重心做竖直向下的力即可。
本题考查了重力的示意图的作法，不管物体怎样运动，重力的方向总是竖直向下的。
18.【答案】      不是 
【解析】解：测小车平均速度的原理是平均速度公式，即：。
由图中知，
由图可知，，
小车由甲至丙的平均速度：
。
由图可知，甲乙的路程为，时间，
则小车由甲至乙的平均速度：；
由计算可知，甲乙段的平均速度与全程甲丙段的平均速度不同，可知小车全程不是做匀速直线运动的。
故答案为：；；；不是。
测小车平均速度的原理是，实验过程中需要测量路程和时间，用刻度尺测量路程，用停表测量时间。
根据图中刻度尺上的刻度可知甲至丙的路程；
根据停表上的时间，可知甲丙之间距离和所用时间，然后利用速度公式求得平均速度；
根据平均速度的大小关系判断是否做匀速直线运动。
测量平均速度的实验，要注意路程和时间的统一及时间的测量方法。
19.【答案】  同一高度  缩小  照相机  前  近视眼  凹透镜  右 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
为了使像成在光屏中央，应调节蜡烛焰心、透镜中心、光屏中心大致在同一高度；由图乙可知，物距大于像距，此时光屏上恰好出现清晰的像，根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
若将蜡烛向左移动一小段距离，物距变大，像距应减小，若要成清晰像，光屏应向左移动。若不移动光屏，应使光线发散一些，所以在蜡烛和透镜之间放置一个合适的凹透镜，光屏上的像又变清晰，近视眼的矫正原理与此相同；
若蜡烛向右移一段距离后，物距减小，像距增大，为仍能成清晰的像，光屏应向右移。
故答案为：；同一高度；缩小；照相机；前；近视眼；凹透镜；右。
平行于主光轴的光会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
为了使像成在光屏中央，应调节蜡烛焰心、透镜中心、光屏中心大致在同一高度；根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线具有发散作用；近视眼用凹透镜矫正，远视眼用凸透镜矫正。由此分析解答；
凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，据此分析光屏的移动方向。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
20.【答案】零刻度线处  右  用手拿砝码  162  25    偏大  6 
【解析】解：使用天平时，首先把天平放在水平桌面上，游码移到左端零刻度线处，看指针指向分度盘中线的哪侧，对应调节平衡螺母，原则是“左侧右调，右侧左调”，发现指针指向分度盘中线左侧，此时应将平衡螺母向右调；
①调节平衡螺母使天平平衡后，根据左物右码测出物体的质量，图中物体放在右盘、砝码放在左盘了，且用手拿砝码。
图甲中标尺的分度值为，金属球的质量：；
由图知，量筒的分度值为1mL，水的体积：，
则奖牌体积：；
奖牌的密度：
；
将小烧杯A中的水倒入量筒时，会有残留，测量出的体积偏小，所测的密度值偏大；
由甲图可知奖牌的质量为：，
根据乙、丁可以求得奖牌排开水的体积，即奖牌的体积，
奖牌的密度：。
故答案为：
零刻度线处；右；
用手拿砝码；
；
；；偏大；
。
使用天平时，首先把天平放在水平桌面上，游码移到左端零刻度线处，看指针指向分度盘中线的哪侧，对应调节平衡螺母，原则是“左侧右调，右侧左调”，发现指针指向分度盘中线左侧，此时应将平衡螺母向右调；
调节平衡螺母使天平平衡后，根据左物右码测出物体的质量；且不能用手拿砝码，要用镊子夹取；
天平平衡时，物体的质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，注意标尺的分度值；
在进行量筒的读数时，注意其分度值；根据公式计算奖牌的密度；将小烧杯A中的水倒入量筒时，会有残留；
根据乙、丁可以求得奖牌排开水的体积，甲知道奖牌的质量，根据公式计算奖牌的密度。
本题考查了固体密度的测量实验，是初中物理重要的实验，从天平的使用、物体质量的测量、体积的测量、密度的计算等方面进行考查。
21.【答案】逐渐增加棉线绕在铁棒上的圈数重复实验，分别读出每次实验弹簧测力计的示数  每次实验弹簧测力计的示数逐渐变小 
【解析】解：本实验猜想：绕绳的圈数越多，绳和立柱间的摩擦力越大；故他应该进行的操作是：逐渐增加棉线绕在铁棒上的圈数重复实验，分别读出每次实验弹簧测力计的示数；
每次实验弹簧测力计的示数逐渐变小，可知绕绳的圈数越多，绳和立柱间的摩擦力越大，则说明实验小组的猜想是正确的。
故答案为：逐渐增加棉线绕在铁棒上的圈数重复实验，分别读出每次实验弹簧测力计的示数；每次实验弹簧测力计的示数逐渐变小。
绕绳的圈数越多，绳和立柱间的摩擦力越大，据此确定操作方法及现象。
本题结合实验研究：绕绳的圈数越多，绳和立柱间的摩擦力越大，考查实验方案的设计。
22.【答案】解：由交通标志牌可知，此路段限速，此处到嵩明的路程，
由图可知，当前车速，由知，从标志牌下开到嵩明需要时间：
；
由知，从看到标志牌开始到达嵩明需要的最短时间：
，
所以司机想在100分钟内到达嵩明没有超速。
答：此时标志牌中显示此路段限速；
从看到标志牌开始到达嵩明至少需要；
司机想在100分钟内到达嵩明，在不超速情况下能达到。 
【解析】由交通标志牌可知汽车的限速、交通标志牌到嵩明的路程；
由图读出当前车速，由速度公式的变形公式可以求出到达嵩明的最短时间；
已知汽车通过该区间行驶的路程和限速，根据计算汽车通过该区间的时间，再进行比较。
知道交通标志牌的含义、掌握速度计的读数方法、应用速度公式即可正确解题。
23.【答案】解：
钢制零件的体积：
；
由可得，钢制零件的质量：
；
因钢制零件用某种碳纤维复合材料零件替换时，在体积不变的情况下，质量减少了122kg，
所以，此碳纤维复合材料零件的质量：
，
则此碳纤维复合材料零件的密度：
。
答：钢制零件的体积为；
钢制零件的质量为158kg；
此碳纤维复合材料零件的密度为。 
【解析】利用体积公式计算钢制零件的体积；
知道钢的密度，根据求出钢制零件的质量；
由题意可知，钢制零件用某种碳纤维复合材料零件替换时，在体积不变的情况下，质量减少了122kg，据此求出此碳纤维复合材料零件的质量，根据可求出此碳纤维复合材料零件的密度。
本题考查了密度的计算和密度公式的应用，根据题意求出碳纤维复合材料零件的质量是关键。
24.【答案】橙  A  反射  黑 
【解析】解：不透明的物体可以反射与它相同的色光，橙色的花反射橙颜色的光；
绿色植物反射绿光，吸收其它色光，所以在种植农作物的温室大棚中，用来补光的灯光颜色为红光，故选：A；
白花反射几乎所有的色光，同时几乎不吸收色光；
蓝色透光的玻璃只能透过蓝光，红花只能反射红光，所以红花反射的红光不能透过蓝色玻璃，我们透过蓝色透光的玻璃，观察红花时，看到的花是黑色的。
故答案为：橙；；反射；黑。
不透明的物体可以反射与它相同的色光，而吸收其它色光；透明物体可以让与它相同的色光透过，而把其它色光反射回去。
本题需要学生对色散现象及其本质进行强化记忆。尤其是知道不透明物体的颜色是由反射光线的颜色决定的，白色物体反射所有颜色的光，黑色物体吸收所有颜色的光。
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